Bernopyccknn HauMoHanbHbIU TEXHUYECKUN YHUBEPCUTET

= Kadbegpa KOHECKO “OHeprocbepexeHnune u
BO30OHOBNAEMbIE WCTOYHUKN SHEPTUN’

]
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TonnumBo U ero
NCMNnoJib3oBaHue

Jlekuus 2. Cocmae u xapakmepucmuku
mornsiuea



CocTaB TBepaoro Tonnmea

Pabo4yasa macca TonnuBa — 9TO €ro cocTaB Nnpu nogade B
TOMOYHOE YCTPOMUCTBO OJ1S1 CKUTaHUS.

TexHn4ecknmn coctaB paboyenn maccbl TONNMBa —
nHpopmauns o cogepxxaHum snaruv WP, 30fibHOCTU (MUHEpParnbHOU
yactun) AP, a Takxke netyumx sewects VP, n ceazaHHoro (Teepaoro)
yrnepoga C__P, Ha koTopble pacnafjaeTcs roptodast 4acTb Tonnmea
Npwn HarpeBaHUK

WP+ AP+ VP+ C_P=100 macc. %
| dneMeHTapHbIU cocTaB paboyen macchl TONNMMBA

WP+ AP+ CP+ HP+ OP+ SP+ NP=100 macc. %:;

] CocTtaB coeguHeHun, BXOASAWMX B MUHepasibHyr 4Yacmb
(30MbHOCTL) TOMNMBA, KOTOPbLIA OMNPeAdensieT ee NMaBKOCTb U
BNNSIET Ha HaOeXHOCTb paboTbl TOMOYHONO YCTPOWMCTBA,
N3MEHSIETCA B NPOLIECCE CXXUIaHUS N NpPeBpaLLaeTcs B 305y



TexHn4yeckKkuun
cocTaB
TOoMnnuBa

CBsA3aHHbIN
yrnepog NeTtyuwue Bnara

3ona

Mloprovyas macca (r)

Cyxasa macca (c)
Bna>xHoe Tonnueo (p)

<

| Paboyvas macca cocTouT U3 roproden maccol 1 bannacra.

| [oproyasa macca Bknoyaer

= roprouue anemeHTol (yrnepoa C, Bogopoa H n nety4yio cepy S = =
Sop+|(’ 4acTb S KOTOPOI BXOAWT B COCTaB OPraHN4ECKX BeLLecTB, a
4acTb S, — MUHEpasibHbIX)

= Heroproume (opraHndeckmn bannact — kucropog O u asoT N).

| BannacTt — Bnara WP un 3onbHocTb AP



OpraHun4yeckas u ropro4as 4acTvm TonJmBa

s OcHOBY op2aHu4Yyeckou Yyacmu (Macchbl) TONNMBa COCTaBMAIOT
yrnepopn C, sogopon H v kucnopog O

» Kpome TOro, opraHnyeckas macca Tonnvea B HeOomnbLUMX
KOMM4eCTBax COAEPXNT opaaHuyeckyto cepy S, v asot N

» B MMHepanbHyto YacTb TonnMBa BXOAUT KoslYeOaHHasi cepa S,
(B cocTaBe XenesHoro konvegaHa unu nuputa fes,), kotopas
TakXe NPUHUMAET y4acTme B MPOLECCE FOPEHMS.

» BewectBa C, H, O, Sop+K, N cocTaBnsoT 20prOYyrHO Maccy
Tonnuea. Pasannumne mexay opraHU4eCcKon 1 roproden 4Yactsamu
OonblUMHCTBa TONMMB OObIYHO Marso (S ).

»  CymMmapHoOe KOnmMyecTBO OpraHU4YeCcKkou 1 KonvyeaaHHoOU cepbl
MHOraa HasblBaeTcs siemyyed cepou: S = S

op+K’



TonuBo
["oproyast 4acTh Bajiact
St M -
Oprannveckas COCT:Be Bga(l;a I/llllg;a.rm
JACTD :
C,H,O,N,S HHupuTa JacTh
e s~ op Fe$S: (30J'la):
SiOz

Al O3

CaCOs;...




[optoyast macca = OpraHu4yeckasi Macca

[optoyasi macca

C+H+O"+N'+S_ ' =100%

op+K

OpraHuyeckasi macca

C°+ H°+0O°+ N° + S"Op = 100%

[optovasa macca cogepXXmnT YacTb MUHEpParbHOW MacChl —
KoJs14yeOaHHYI0 cepy, BXOOSILLYI0 B HEOPraHM4Yeckoe coeamHeHne
XKesne3HbIlU KondeodaH (nupum) FeS,



s OCHOBHbIM 311IEMEHTOM roproven 4YacTu BCEX TOMNSNB
aBnsieTca yesepod C, ropeHne KoToporo
oOycnoBnMBAaET BblAENEHNE OCHOBHOIO KONMMYECTBA
Tenna (B gpesecuHe C'= 50 macc.%).

x OpgHako 4Yem borblUe yrnepoga B TOMnMBe, TeEM
TpyOHEee OHO BOCMTaMeHSsIeTCA (HUXe peakUuMOHHas
CNOCODOHOCTL); aHTPaUUT — CaMbIW KasiopuUHkIU, HO W
caMblW HU3KOPpeaKUUOHHbIU Yronb.

s CopgepxaHne eodopoda H B roptoyen macce TBepabix
N Xnagkmx Tonnue koneodnetca ot 2 ao 10 % macc.
bonblie — B mazyme n 2aoproyux criaHuax, ocoObeHHOo
MHOIO B r1pUpPOOHOM 2a3€e, MEHbLLE BCEro B
aHmpauume. l'lpn cropaHnn BOAOPO BbIOENSIET Ha
eauHuLy Beca npumepHo B 4,4 pasa bonblue Tenna,

4yem yrnepoa.



Pabou4as, cyxas, roproyasa u opraHu4veckKas
MaccCbl TONJIUBa

n Paboyvasa macca (as fired, as delivered)
m CP+HP+OP+ NP+ Sop P+ AP+ WP =100%

x Cyxaqa macca (dry basis, d.b.)

+

= C°+H°+O°+N°+S_  °+A° =100%
= [Optovaa macca (dry ash-free basis, d.a.f.)
m C'+H'+O"+N'+ Sop,ﬂ(r =100%

s OpraHunyeckaa macca (= roptoden macce)
m C°+H°+0°+N°+ Sop° =100%



Jlemy4ue sewecmea u cesi3aHHbIU y251epodo
(KOKCO8bIU OCMamok)

1 OpmHOI U3 OCHOBHBIX OCOOCHHOCTEH IOBEICHUS MEepPOblX
Monue TIPU HarPEBAHMUU SIBIISICTCS MepMUYECKOoe
paziodiceHue UX OpraHndeCcKoi Macchbl Ha ra3000pa3HbIe
Jlenyuue BEIECTBA U MEepoblil KOKCOBbBLIL OCMAMOK
(csi3anHbId yriuepoa C_, 3oma, cienst O u H).

1 JleTyume nmpoOayKThl COCTOAT U3 HEKOHOEHCUPYVIOWUXC 2A3086
(CO, H,, CH,, CO,, Britto4ast TUPONUTHICCKYTO Biiary H O)
5 KOHOechpyiomuxc;z BBICOKOMOJIEKYJIAPHBIX CMOJ (C H2

1 Yem MeHBIIIE CTETIEHD erIecpHKauHH TOILINBA, TEM 6OJIBH1€

OHO COJICP>KUT TEPMHUUCCKU HEYCTOMYNUBBIX COSANHCHUM 1
TeM OOJIbILIEC BIACIISACT JICTYUHUX:

ouomacca > rop.cjaHubl > TOpd > 0.yIiM >K.YIJIK > aHTPAUUT

1 BBhlIIIIe BBIXO/ J€TYy4YHX — BBIIIE PEAKIIMOHHAS CLIOCOOHOCTD,
HI>KE TEIUIOTBOPHAS CITOCOOHOCTB.



CTagnm TepMOXMMUYECKON KOHBEPCUM YacTULbI
TBepaoro TonnuBa

Harpesanue u cyiika Brixon neryqyux ['openue kokca
(mupoaun3)
Tenno
x H:0 Tenno* H.O Tenno 0,

= R a¥

CcO ‘\

GH COs, CO
CnHmOk

["a3uduxkanus Kokca

Tenno /HzO, CO»

0.

CO, H:



ATtomHOe oTtHOIIeHue H:C

CocTaB ropro4yen maccbl TBepAbIX TONMUB

20

1.5

1.0

0.5

0.0

(omarpamma BaH KpeeneHa)

—  Uenntonosa: (C,H,,O;).
i H:C=10/6 = 1.7
. O:C=5/6=0.8

[] aHTpauuThbl
O KaMeHHble yrnu
< ToLue yrnu

Oypbie yrnu A nonyaHTpauuTbl

Towjne yrnm ¢ Gypble yrmu
KaMeHHbIE YITn < Buomacea
- nonyaHTpauuTbl
- Gp aHTPaunuTbl ® Cp. 3Ha4eHWUA no rpynne
Oasa st s lis il =
0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0

ATtomuO€e oTHOmeHue O:C



AtomapHoe oTHOmeHue H/C

CocTaB ropro4yen maccbl — TensioTa cropaHus

Bbuomacca

%?% r -

m /[peBecHHa
SEHEEEEEE A JINTHHH
10 FYiolE oo / %

— ) : € Ilewtronosa
O . 8 ‘/// —F ////
06 =

|
0.4 '\ POCT TeIoTBOpHOH
53 wzoﬁﬂocm
0.2 [y AmTpawi

\

' | l | l ! | | l
0 0.2 04 0.6 0.8

ATtomapHoe oTHomeHue O/C



CoctaB n NPOAYKTbl TEPMUNYECKOIo pa3imioXeHus
TOonJinBa

Pa6ouyas macca Torutusa P

Cyxas macca ©

Opranuueckas macca 30
na
Toprouyas macca S
K
CBsi3aHHBIN BJIATA
Jleryuune
YIIIEPO.L

I'a3p1 (CO,CO_H,,CH,,

mupomuTHiaeckad H,0) | KokcoBblii 0CTATOK
+ CMOJIbI (CXHyOZ)




Bbixon nety4ymx BewecTB

v Temneparypa Ha4ana
;80 'op. cramipr BbiXO4a J1eTy4unx
. 1
Topd T
70 ] 350
60 bypete yin 300 C.CC

KH}K

250
["op.cm.

200
150 Top(b
100

50

0

KaM. VI




OpraHunyeckumn 6annacT TonnmBea

Kncnopop O 1 azot N B TONnNuBe SABNAKTCA op2aHU4YeCKUM
GannacTom: Hann4ne nx B TOMNSIMBE YMEHbLUAET CoaepkaHue
roptoYnx aremMeHTOoB - yrrepoaa n sogopoaa.

OcobeHHO Benunko cogepxaHue kucriopoga B gpesecuHe (O =
42%) v Topde.

TorinusHbIu azom N aBnaeTca 0OCHOBHbIM UCTOYHUKOM
TOKCM4YHbIX okcnaoB NO npu cxuraHnm bromacchbl 1
HM3KOTEMNEPATYPHOM CXUraHUMU UCKOMaAemMoro Tonnnea, T.€. OH
MOXXET YaCTUYHO MU MONMHOCTbLIO OKUCIATLCA U B NPUHLNNE
OOJMKEH OTHOCUTBCS K 20pH04UM drieMeHmanm.

[1pn oUEHKe IKOSTOrM4YecKnx acnekToB npouecca ropeHns
obpa3oBaHune NOX ABMAETCH OQHOWU N3 OCHOBHbIX 3a4au.

OpHako nNpu pacyeTax TennoBoro N MmatepuanbHoro banaHcos
KOTNa ropeHnem asoTta npeHebperatoT B CBSA3U C ero Marsibim
coaepxaHuem, a Takke manbimu obbemamm NO .



Cepa

~B meepobix mornnusax e€ 0ObIMHO HEMHOIO, HO B HEKOTOPbLIX BYpPbIX K
KaMeHHbIX yrnsax — oo 7-8% Ha e2oprovyro maccy Tonnmea.

_B Hecbmu S BXxoOuT B cocTaB OpraHUYECKUX CoOeauHEHUI; Npu
nepepaboTke bosnblias YacTtb nepexognt B masyT (0,3-3,5%).

_B npupodHkbix 2azax S NpakTUYECKN OTCYTCTBYET, B 101y MHbIX 2a3ax
HEKOTOPbIX HEPTAHBLIX MECTOPOXKAEHNN COOEPKNTCS HEMHOIO CEepbI B
B1Ae ceposopopoda H,S u cepHuctoro rasa SO.,.

_[pu ropeHnn cepbl Tenna BblaenserTca npumepHo B 3.5 pasa MeHbLLUE,
4yeM NMpu ropeHnn yrrepoaa.

_S — NpUYMHaA KOPPO3UN HN3KOTEMMEPATYPHbLIX MOBEPXHOCTEW HArpeBa
M3-3a cepHozo aHeudpuda SO,, KOTOPbIN CUMbHO NOBbILIAET
TemnepaTypy KOHAEHCcaUUM BOASHbIX NAPOB (TOYKY POChl) B NpoayKTax
CropaHusi TOnnunea 1, pacTBopsisick B koHAeHcaTe, obpasyeT H,SO,.

~[pucyTcTBre cepHucmoeo eaza SO, B NPOAYKTaxX CropaHns TOnnuea,
BblbpacbiBaeMbIX B aTMOCepy Yyepes AbIMOBYO TpyOy, NpMBOAUT K
3arpsisHEHUIO OKpYXKatoLero Bo3ayxa (84; KUCNOTHbIE J0XAN).



AJIEMEHTAPHbIE PEAKLUWU TOPEHUA TOIMJIUBA

« C+0,=CO, nonHoe cropaHve yrnepoaa

= 2C + O, =2CO HenomnHoe cropaHve yrnepoaa
o 2H2 + 02 = 2H20 ropeHue Bogopoaa

= S+ 0,=S0,ropeHne opeaHu4eckou cepbl

= 2FeS,+5.50,=Fe, 0, +4 SO, ropeHue
KosiyedaHHoU cepbl



AnemMeHTapHbIU COCTaB ropr4Yen Maccbl 2yMosIUmoe no
cTaguam yrnedukaumm

Tonnuneo

CoctaB roptoyen maccebl, %

CF HF OF NI'_|_SF
Topo 60-65 5-6 33-38 0.5-1.5
Bypbin 64-78 5-6 15-25 0.5-1.5
yronb
KamMeHHbIn 75-90 5-6 4-15 0.5-1.5
yronb
AHTpauuT 94-97 1-2 2-4 0.5-1.5




JNnemMeHTapHbIU COCTaB HEKOTOPbLIX yrreun

Yronb  |Mapka| Kmace | WP | AP | §P 1 CP | HP | NP | OP | QP
| % | % | % | % | % | % MIx
Kamennote yonu
JloHeKui I1 13,0244 3.1 (470 34| 1,0 | 8,1 | 18,5
" I 8,0 {23,0] 3,2 |55,2]| 3,8 | 1,0 | 5,8 |20,5
" T 5,0 1238] 2,8 |62,7| 3,1 109 | 1,7 |234
Kyswenkut | J[ |P,CIIO|12,0(13,2] 0,3 |58,7| 42 | 1,9 | 9,7 22,9
[Togmoc— b [POM, 32,028,6]| 2,7 |26,0] 2,1 | 0.4 | 8,2 | 9,3
KOBHBIN C, I
Oypulil




MapkupoBKa KaAMeHHbIX yrneu

Brixon ne- Boixonl nee
O6o03na- H:?TXB l:aea. O6o3na- Hg&xﬂn:;
Mapka yraa YeHH e roOpHHEYIO Mapka yras yepne ropiouyio
maccy, V', maccy, V',
Y% %
JnHnHON/IaMEHHBI i A =35 KokcoBblii  BTOpOI K2 17—25
[a3oBbIi I 3D Caabocnexaooumiics ce 25—37
["a30BbIfi XKHPHBIH 'K 27—37 || Oroulenusi  cnexao- OC 14—22
JKuphbiit /K 27—37 || wniics
KoxkcoBniit xupnsiit | KK 25— 31 Tomuit ¥ 8—17
KoxcoBnlii K 18—27

Taocanima 1.2 Kanaccubpukauma yraeit no pasmepy Kyckos (FOCT 19242-73)

Pasmep KycKoB, MM

Knacc Yenopgoe o003HAUGHHE

TlauTHuA I Bousee 100

Kpynublii K 50—100

Opex O 25-—50

Meaxgni M 13—95

CemMmeuko & 6—13

Ite6 L Meruce 6
P 0—200

Psanosohn



CocTaB aJibmepHamu8HbIX MeCMmMHbIX TOMNNUB

JlpeB. | I'panyssr JpeBecuna Tuapon. | Topd |Toproune

rpanyiel | ThO COCHa Oepesza | JUTHUH CJIAHILIbI
WP, 8,0 4,1 40 40 60 40 8,9
V¢, % 78,4 72,5 87,6 90,4 68,9 62,3 24,7
C.° % | 208 | 132 | 123 | 94 278 | 26,7 | 53
A % 0,8 14,3 0,1 0,2 3,3 11 70
C', % 51,7 56,0 46,9 47,1 62,7 57,9 48,0
H', % 6,3 8,1 6,3 6,2 5,7 6,0 6,0
N*, % 0,1 0,2 0,1 0,1 1,9 2,5 0,3
S', % <0,01 0,03 0,01 0,8 0,3 8,0
o', % 41,9 35,7 46,7 46,6 28,9 33,4 37,7
MI[;!K;KF 19,00 17,44 19,0 19,1 23,40 19,70 5,70




BnaxxHocTb TBepAbiX TOMNJINB
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BnaxHocTtb WP — macca Bnaru, oTHeCeHHas kK pabouen
— AHTPALUT-1IT

(BnakHOW) macce Tonnuea:
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"
BHelwHAsA (mosepxHOCMHas u kanunnisipHasl) Bnara
yaanseTcsa nyTemM CyLIKX TONnMBa Npu KOMHaTHOW TemnepaType.

BHYTpeHHARA (rurpockonuyeckas Unwu KoJsisiouoHas u
2udpamHasi) Bnara ygansietca cywkoun npm 102-105 °C.

Paboyasa macca TtonnuBa

CP+HP+0OP +NP+3P  +AP+ \WP =100%

op+K BHE+BHY

AHanutTnyeckKkass Mmacca tonnmBa —
0e3 eHewHel, HO C BHYMpPEeHHeU Bnarou

Co+HI+0O"+N* +5° | +AT+ WA = 100%

op+K




OTH. BNaXXHOCTb BO3AyXa

BHELUHAA U BHYTPEHHAA BIIATA

N3oTepmbl agcopbumnmn
ST
0.8 T >
BHewHAA
6T Bnara
04 T < |
BHyTpeHHAA
0.2 Bnara M
rmrp,makc
] ! ]
| | '
tel 0.1 0.2 0.3 0.4

BnarocopepxaHune M



MepecyeT cocTaBa TonNNMBa Ha APYrylo Maccy

I'Ip|/| NMPOEKTNPOBAHNUN U SKCTJTyaTaluUn KOTEJIbHbIX
YCTAaHOBOK HaCTO NMpuxoanTtcd npon3soanTb NnepecHeTbl
COCTaBa TOlJ1InBa.

[lpuduHa: BnaxHoctb WP 1 3onbHoCcTe AP MOryT Kornebartbcs
B LULMPOKUX npeaenax, B TO BPpeMs Kak cocTaB 2oprovel (=
opaaHu4eckol) maccbl ropasgo boree crabuneH.

OTO NO3BOSIET JIENKO pacCyYnUTbIBaTh pabouunin cocTan
TONNKMBA rpu Opyaux ernaxHocmu u (usu) 30/ibHOCMuU No
N3BECTHOW roproyen macce, He Npon3Boasi NOSIHOMo
9fIEMEHTapPHOro aHanusa Tonnuea.



Paboyaqa macca

CP+HP+ OP + NP + SP + AP + WP =

Op+K

=100%

Cyxast macca

Co+H*"+ O°+ N°+ & + A® =100%

oOp+K

[optoyaa macca

Cr+H + O" + N + SrOp =100%

+K




Paboyasa = 100%

Cyxasa = 100%

[optoyas = 100%

CP HP OP |NP|SP|AP WP
CP HP| OP |NP|SP|AP
Ce HC O° N | §° | A
C? C’
C° = — = -
L) (1w
100
Cp HP| OP |NP|SP
CT Hr OF NT qr
C? C’

¢ = WP AP - 1 p p
(1_ B ] ( — W —d )
100 100




[Tpumepbl nepecyeTa

[ (I HY? _H'H
100—W? 100—W?" LT 1w
100 100
H =H". 100 = H” =
100—(AP+WP) 100—(AP+WP)
100
HY HP

A7 WP 1-af —w”

1—
100 100




KoadhdbumumeHTbl nepecyera

(a?=AP/100, wP=WP/100 — B maccoBblIx dosisix )

3apgaHHaa |KoapduuymeHTbl nepecyeta Ha maccy
mMacca
Tonnmea pabouyto 20pHo4YyI0 CYXYI0
paboyas | 1
1 1-(a” +w") 1 —w?
20provas 1—(a” Loy ’ —
(opr.)
cyxas [ — P 1




foproume crnaHubl: I 100

OCOGEHHOCTHU ¢ = P
) 100-€O0-W" (),
nepecyéTa
Cp:Cr 100_‘@;@_Wp_( 2)2
100
(CO, )}~ u3BecTHOE CONEPIKAHME YIIEKHCIOTE KAPOOHATOB, Y, KOTOPBIE
pasznararorca npu t = 900 °C: CaCO, = CaO + CO,

Hcmunnan 301pHOCTH paboyeil MacChl:

_ P
Acnrort’kue fltg%ygig%a@ekue :

100—-W7*

Jéﬁumzfdﬁcmﬂeﬁ?ggbﬁ —



"
30nNbHOCTbL TBEepAbIX TONJSINB

3oJ10U TOMMNMBaA Ha3bIBAETCHA OCTATOK MPU NnpokanmeBaHum
Tonnuea npu 800 °C. Bec ocTatka npnHMMaeTcs 3a

codepixaHue 30J1bl (30/IbHOCMb) B Npobe nccnegyemMoro
TONMMBA.

30/1IbHOCMb TOMNNMBA cnieayet oTlindaTtb OT ero

MUHepasibHOU Yacmu, KoTopas npespaLlaeTcs B 3051y npu
NpoKanuBaHUu:

> HacTb MCXOOHbIX MUHEpPanbHbIX NpUMecen npu
npoKanMBaHUM OCTaETCHA HEU3MEHHOW;

> [pyraa yacTb pacnagaeTtcs v yneTyuymBaeTCs;
> TpeTbda — "HabupaeT Bec" 3a CYET OKUCTIEHUS.



" A
TpaHcdopMaum MMHeparibHON YacTu

o [loTtepun kpuctannmsaunoHHOW BNarv rurcom
(CaS0,-2H,0), cunukatamn (MeSiO, xH,0);

o PasnoxeHune kapboHaTOB C BblAENIEHNEM YITIEKUCNOTbI
CaCO, = Ca0 + CO,
(cogepxxaHue kapboHatHon CO, B rop.cnaHuax — ao 20 %);

o Peakuunun cBa3biBaHUA cepbl
2Ca0+280,+0,=2CaS0O,
2(40+16) + 2(32+2:16) + 2:16 = 2(40+32+4-16)
112 Kkr — 272 Kr
o [opeHune XenesHoro KondyegaHa (nuputa)
2 FeS,+5.50,=Fe, 0O, +4 S0,
2(56+2-32) + 5.5:2:16 = (2:56+3:16) + 4:(32+2-16)
112 Kr xeneasa — 160 kr



30J/IbHOCTb TBepAbiX TOMNJINB

AHI{bI

['op.cn

OOOOOO
777777




KOMMNOHEeHTbLI 3051bl

Tyaonnaekue (1600 — 2800 °C)
> [nokena kpemHus (kpemHekucrnota) SiO,
> [mnHosem AlLO,

» - Okeungbl kanbuma CaO (n3sectb) n marHua MgO
(MarHesus)

Jleckonnaekue (800 — 1000 °C)
y  Okcuabl xenesa FeO u FezO3
> Okenppl wenoyHbix metannos Na, O, R,0

|_|pl/l Oﬂpeﬂ,eﬂéHHbIX COOTHOWEHNAX HEKOTOPbIE KOMIMOHEHTDI
MOTYT O6pa3OBbIBaTb JIeceKoOriJiaBKue 3emeKmuKu— coegmnHeHn4,
TeMneparypa miaBrieHnA KOTOPbIX HXE, HEM BXOOALLIUX B HUX
KOMIMOHEHTOB.



ar D=

[1TnaBKOCTb 305bl AapeBecHOro TonsinBa

1 T ST HT FT

cxogHbI obpasel, (KOHYC)

Hayano gedopmaunm T1 (IT) =1150 — 1490°C;
Temneparypa pasmsardyeHusd T, (ST)=1180 - 1525°C;
Toyka Ha4ana nnasneHus T,(HT) =1230 - 1650°C;
Touka pacTekaHus T,(FT)=1250 — 1650°C.

IT — Initial deformation Temperature;
ST — Softening Temperature;

HT — Hemisphere Temperature;

FT — Fluid Temperature.



[MTnaBKOCTHbIe XapaKTepUCTUKN ApeBeCHON 30/ bl

TonnuBo

[MnaBKOCTHbIE XapaKTepucTuku, °C

T,(IT) | T,(ST) | T.(HT) | T,(FT)
Lllena B uenom, cocHa 1210 1225 1250 1275
LLlena oTxonoB pyoku 1175 1205 1230 1250
Onunkun, cocHa 1150 1180 1200 1225
Kopa, ernb 1405 1550 1650 1650
Kopa, cocHa 1340 1525 1650 1650




Tennota cropaHua (mensomeopHasi crrocobHocMb)
TonnvBa

Bbicwasi mernsioma c2opaHusi KONMYeCTBO TENMNOTHI,
BblOENAOLLEECS MPU MNONMHOM cropaHum 1 Kr meepooao n KUOK020

Tonnuea (Kx/kr) unu 1 HM® 2a3o006pasHozo Tonnuea (KOx/m®) u

oxsiaxo0eHuu obpasoBaBLUNXCA MPOOyKmMos caopaHus oo 25°C,
T.€. C KOHOeHcauyueu cogepXxaLluxcsi B HAX NapoB BOAbI U
BblAENEHUEM CKPbIMOU mersiombl KOHOeHcauyuu

r = 2,44 MOx/kr.
Q_P onpenensieTcs 3kCnepuMeHTanbHO B T.H. KanopuMeTpU4ecKol

bombe ¢ BBeAEHMEM pPaCYETHbIX NMONPaBOK Ha 0bpa3oBaHUE U
PaCcTBOPEHNE B BOAE CEPHOMN N a30THOU KUCTIOT.



N3mepenue (BbICIIECH) TEIJIOTHI CTOPAHUSA TOILIMBA MO0 O0MOe

=

H

| — kanopumerpuyeckass 0omo0a ¢
HABECKOW TOIIMBA, 3aIIOJTHCHHAS
KHUCJIOPOAOM MOJ JTABJICHUEM;

2 — cocyl HMJIMHAPUYECCKHUH,
3aII0JIHCHHBIN BOJIOU;

3 — MeIlaJKa,

4 — cocya JJaTYHHBIH C BOJIOM;

5 — BJIEKTPOJBUTATEIIb;

6 — KPBIIIIKA;

7 — TepPMOMETP PTYTHBIM.



) Huswasst mensioma caopaHus QHP— KONMMYEeCTBO TENOThl,
BblOENAKOLLEECS MPU MOMHOM cropaHum 1 Kr TBEpAOro U XXuUakoro

(kOx/xr) Tonnuea unn 1 HM> rasooBpasHoro Tonnuea (KOx/m3), u
He BKIoYatollee mernsiomy KOHOeHcayuuu NnapoB BOAbl,
KOTOpble codepXaTcs B NPOoAyKTax CropaHus.

1 [1poayKThl cropaHusa (ObIMOBbIe rasbl), Kak npaBuno, BbIXOOAT U3
KOTeSbHbIX arperaTtoB Npu Temneparype, npesbillaroLemn
memnepamypy KOHOeHcayuu napoB BOAbl (MOYKy pochl),
NO3STOMY B TEMMOBLIX pacyeTax dHepreTn4ecknx yCTpoucTs
mcnone3yetcs Q P .

] CKPpbIimasi merijioma KOHdeHcauUU r MoOXet YaCTn4HO

YTUNN3NPOBATLCSH NYTEM KOHAEHCAL MM BOASHbIX NapoB B
cneuunanbHbIX TEeNTI00OMeHHMKaX (Npobrnembl — HU3KUN TENNOBOW
noTeHuuan, Kopposus).



S THWIN3AIIUHA CKPLITOM TCILIOTbBI KOHACHCAIIUN
BOAAHOI'O IMapa B COCTABC 1bIMOBbLIX I'a30B

30°C

1 xo10AHAR BOAA

2 TemJI0BO#H HACOC

3 oOpaTHas ceTeBasi BOAA
4 IHIMOBBIE ra3bl

S xkoTtea

70°C

1 60°C




®Popmyna MeHpeneeBa ans pacdeTta Q P 1Bepaoro v
XXMOKOro Tonnmea no ayieMeHTHOMY cocTaBy (Macc. %)

07 =339 C"+1025 H — 108.5 (0" - " )—25 WP,

KJIK/KT
. O +25W°

QH — p
100 . W— KI{)K/KF

100
O = O/ + 250" KJ>K/KT

! A? W7T
100 - (—+—)

100 100



BnnaHne BnaXxHOCTU Ha HU3LLYIO TENJIOTBOPHYIO
CNOCOOHOCTbL ApPEeBEeCUHbI
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O =339C" +1025H" - 108.5(0" — S ) — 257, kllnc/ke



[MepecyeT TeNNoTbl CropaHus NPy U3MEeHEeHUN BraXXHOCTU

TOonnuBa
Ha cyxyro maccy: Ouy + 250 — (O +25W")
p p
100 — ", 100 — u
100 100
100-W7
ng — (Ql]jfl + 25VI/1P) 2 25VI/2P

100—W,”

OnpenesieHyre TEMJIOTBOPHOM CIIOCOOHOCTH
OMHAPHOM CMeCH TOIIUB

or.~b,0r+1-b)07r,

b1 —MaCCOBaia A0JIs1 OAHOI'O U3 TOIIJIMB B CMCCH.



" JEEE——

dopmynbl nepecyeTa BbiCLLler TensioTbl CropaHus
Q7= P+225 HP+25 WP
Q°=Q 7 +225 IF
Q=0 +225 H°

KJIK/KT



[oproume cnaHubl: YYET TensoThbl Pa3fioXeHnUsi KapooHaToB

CaCO, = Ca0 + CO,

0" +25W" +40(CO,)"

! 100
Orr = 100-4O-W"—( ).

100- GO-W"—(_ )}
100

op=0, =257 =400 )i

(CO,)” — COJIep)KaHUE YIIIEKUCIOThHI KapOOHATOB B pabouei
K L XJ
Macce %, 3aja€Tcs B COCTaBe TOILUIUBA.

_ p
AP = 47 —(2..4) 1001 OOW — MCTUHHAS 30JbHOCTH paboueil Macchl.




Hus3wasn Tennota cropaHUs OCHOBHbIX BUAOB
opraHu4yeckoro TonnuBa

6 200 — 7 500 k[x/kr (roptovme criaHubl, BNaXHble
bruomacca, Topd, Oypbin yrosnb)

20 000 k[x/kr (cyxas buomacca)
25 000 — 29 000 kx/kr (KaMeHHbIe yrnu)
38 000 — 42 000 k[x/xkr (HedpTENPOAYKTHI).



"
TBepable 6biTOoBbLIE oTXoabl (THBO)

a Ha 40-50% cocTosaT n3 opraHN4ecKmnx
roptoumnx matepuanos, Ha 20-40% - u3
MeTanna. cTekna, KepamMmuku

s  Hwnswasa tennorBopHasa cnocobHocTb ThO
BriaxkHocTbto 40 — 60 % cocTtaBnser

7— 8 MLx/kr (Bbllle roptovmnx crnaHues,
HO HMXe BypbIX yrnew)



n Ya2nepodcoodepxauwiue omxoobl
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[a30006pa3Hoe TonNnNmMBO — cocmae 3adaémcsi e
06BLEMHBLIX % (!!!)

CH,|CH, | CH | CH 1 CH, | N, 1 CO, | H,
0

[ a30npo6oo 00. %

1 |CaparoB-MockBa 845 38 | 1,9 | 0,9 | 03 |7.8]08 | —
2 |[TepBomaiick-

CTopOoKOBKa 62,4 3,6 | 2,6 0,9 0,2 (30,2 0,1 | —
3 |Caparos-Topekuit [919| 2,1 | 13 | 04 | 0,1 |3,0]12] -
4 |CraBpomnosb-

Mockaa (1) 93,81 2,0 | 0.8 | 0,3 0,1 2,604/ —
31 [Urpum-ITynra-

CepoB-Huxuaui 95,71 1,9 | 0.5 0,3 0,1 1.3 — (0,2

Tarnn
32 |Openbypr- 914 41 19| 06 | - |02107|1.1

CoBx03HOE€




Huswan Tennora CropaHnsa CyxXmx roproimx ra3oB

Q,°= 108H,+126CO+239H,S+358CH,+591C H,+860C H +

+ 913C,H,+1135C,H_+1187C,H, +1461C_H. +1403C H_, kOx/m®

B cpesnem st mpupoasoro raza O ©~ 35,6 M/,

J171s1 BJIA’KHOIO rasa »
T XH

100
Bbicwaga TennoTa CropaHnsa CyXmxXx roproimx ra3oB

C _ C
QB o QH tr (mHZO / mTOHJI)

r = 2440 xJIx/kr (25°C)

Oy,

Macca Bnaru B npogykrax
cropaxus 1 m® Tonnuea

mTOHJI:O'Ol|:H2SpH2SC@I_H2pH2Nl_ZCOnp nx#]IY2p 2+ZC Hpm n:|

n
my o =0.01[H,S+H, + Z(E)CmHn] P



[Mpumep: HU3LWAA TensnoTa cropaHusa MeTaHa

Q_° =55 500 k[x/kr (mabn. daHHbIe)
Q°=QP-r(m,,/m

H20 TOI'IJ'I)
CH, +20,=CO0O, +2H,0
r = 2440 gx/xr (25°C)
m ,=2x(2%1+16)= 36 kr Bogpl
m__=12+4x1=16 kr meTaHa

Q. ° = 55 500 — 2440 (36/16) = 50 000 KIK/Kr =
=50 000 * p,,,= 50 000*(M_,,,/22.4)= 35714 k[px/m>

o o o o o O U

CH4



YcnoBHoOe TonfimBo U HepTAHOWN
3KBUBanNeHT

s YcrioeHoe monnueo (y.T.; coal equivalent)
MMEET TENNOTY CropaHmns

Q P = 29300 kx/kr y.T.
= 7000 kkan/kr y.1. = 7 ['kan/T y.T.

s HegpmsHou sakeusasieHm (H.3.; oil equivalent)

QHp = 41870 k[x/Kr
= 10000 kkan/kr = 10 'kan/T H.5.



